

我们的节日·端午

品味浓情端午 传承传统文化

本报记者 沈茜 陈巧玲

悠悠艾草香，浓浓端午情。端午节是我国重要的传统节日，有着悠久的历史传承、深厚的文化底蕴。

在刚刚过去的端午节，晋江各地积极组织开展了一系列丰富多彩的“我们的节日·端午”新时代文明实践系列活动，“嗦啰嘍”、水上掠鸭、包粽子、赛龙舟、编香囊；讲习雅集、研学活动、文艺演出……他们以或传统或现代的方式，传承传统文化，展示民俗魅力，涵养家国情怀，营造了浓厚的节日氛围。

体验特色民俗 感知端午魅力

“咚咚锵，咚咚锵！”22日上午，安平桥景区广场锣鼓喧天、热闹非凡，3支采莲队轮番上阵进行原生态表演，现场欢声笑语不断。阔别三年，安海上掠鸭竞技活动再度来袭，擂鼓声、呐喊声、欢呼声响彻安平桥畔，好不热闹。

这个端午，晋江市（安海）第十一届端午民俗文化旅游文化节如期而至。这是安海人民每年与端午拥抱的狂欢节，更是安海展现给世界的一张文化名片。

在晋江梧林传统村落，丰富多彩的“端午寻古”民俗活动、新潮有趣的“落日市集”吸引了众多省内外来游客，本地市民前来游玩打卡，品味南洋风情与闽南文化的融合、传统民俗与现代“夜经济”的碰撞。

在三墩村，市民和游客DIY粽子和香囊，参与国风音乐节，体验特别的端午；在湖尾村，有的“玩味端午”赶小海，有的参与“唱响端午”鸟巢好声音歌友会，还有的参与或围观划拳比赛，趣味十足；在嘉排村，通过包饺子、排球赛、文艺踩街等活动，丰富村民文体生活；在西埔村，巧手制作“粽扇”、幼儿版抓鸭子和陆地版划龙舟等端午民俗活动，激发幼儿的爱国情怀……今年，英林镇推出具有浓郁乡土气息的端午系列文旅融合“大餐”，让中华优秀传统文化在传承中得到进一步发展。

连日来，梅岭、磁灶、池店、永和等镇（街道）的村（社区）发挥新时代文明实践阵地作用，开展包粽子、做香囊、亲子互动游戏等形式多样、内容丰富的端午节系列活动，不仅丰富了群众文化生活，还宣导了“远亲不如近邻”的邻里文化，进一步融洽邻里关系，提升群众幸福感。



在英林湖尾村，市民参与非遗文化泉州划拳比赛。



23日下午，“嗦啰嘍”在晋江五店市露天戏台上演。

举办多彩活动 丰富文化生活

在热闹喧嚣的民俗活动之余，静静地品味传统文化魅力，也不失为另一番独特的体验。端午节期间，晋江广泛开展形式多样、内容丰富的群众性文化活动，进一步传承家国情怀，弘扬优秀传统文化，树立文明新风尚。

端午节当天，30组亲子家庭相约晋江市博物馆，进行了一场主题为“传承非遗文化 弘扬龙舟精神”的文化活动。他们一同参观展厅，参与端午习俗知识分享课，体验非遗技艺，在了解端午民俗之余，感受浓浓的非遗文化魅力。

文化搭桥，两岸乡亲共庆端午。22日上午，“两岸一家亲 端午同根承”晋台民俗摄影作品展在晋江市图书馆开幕。活动借助海峡两岸摄影人的视角，将晋台两地独具特色的风光景致、民俗信仰，通过镜头艺术进行表达，展现了两岸亲人饮水思源、互通交融的深厚情谊。

东石镇则端上“书香味”浓郁的文化“大餐”。近日，在东石镇新时代文明实践所，一

场晋江文化遗产讲习雅集活动举行。通过民俗专家的讲解介绍、古琴演奏等形式，在场的东石镇党员干部、文学爱好者、非遗传承人等对东石文化遗产的概念及保护传承有了更深入的了解，在民俗文化雅集中品味别样端午。

磁灶镇举办的活动同样精彩纷呈。22日，磁灶镇举办了“多彩世遗闹端午”磁灶窑主题研学活动暨首场“家风书场”展演，亲子家庭通过参与雄黄画额、端午投壶、艾草挂包DIY等端午安康互动游戏，参观磁灶镇家风家训主题展览和磁灶窑陶瓷主题展馆，得到中华传统文化的滋养。



在英林湖尾村，市民“赶小海”。



在五店市，市民体验包粽子。



在晋江池店镇桥南社区，小朋友表演南音。

爱心志愿服务 情暖端午佳节



端午逢盛世，佳节献爱心。端午佳节不仅带给市民游客祥和快乐，也见证着志愿服务的温暖。

淡淡粽叶香，浓浓世间情。日前，本报“晚晴敬老直通车”联合磁灶镇志愿者协会，为该镇15家敬老院的800多名老人送去2500个爱心粽子。

“我们还为26个村的环卫工送去一份端午节爱心礼包，里面有粽子、菊花茶、矿泉水、凉茶、藿香正气水，一共300多份。”磁灶镇志愿者协会会长柯文照介绍。

“非常感谢志愿者的爱心！”接过粽子和防暑药物，环卫工老黄连连道谢。22日上午，晋江市阳光志愿服务队、晋江市善巧公益志愿服务队联合多部门在陈埭吾悦广场开展“情浓端午 爱聚阳光”活动。现场，志愿者们忙着将新鲜粽子和防暑药物送到环卫工人及过往群众手中，并叮嘱他们要注意防暑降温。

端午佳节来临之际，罗山街道新时代文明实践所联合晋江市志愿者关爱服务队开展“品味端午，与爱同行”志愿服务活动，巧手包粽子，做成爱心早餐，向劳动者、社区老人们派送，让群众提前感受到了浓厚的节日氛围；端午节前一天，池店镇赤塘村组织村民举办了一场包粽子比赛，泉州市青年志愿者协会祥和服务队志愿者在现场忙前忙后，热气腾腾的粽子出锅后，他们将粽子送给村里的部分老人，同时带上米、油等日用品，慰问了7户贫困户……一场场爱心行动，进一步向社会倡导文明、和谐的节日理念，传递向善正能量。

在这个端午佳节里，晋江进一步发挥中华传统节日的重要作用，引导广大民众在参与中传承民俗文化、厚植爱国情怀，向世人展现出一个热情奔放、文明和谐的传统节日。

文体

陈芳佳入选亚运会龙舟项目国家集训队名单

本报讯（记者 李诗怡）近日，国家体育总局社体中心发布亚运会龙舟项目国家集训队教练员、运动员入选名单，福建男子龙舟队共有10人入选，其中包括来自深沪镇后山社区的陈芳佳。据悉，由福建队为主体组建的国家队将出征今年亚运会。

根据名单，中国男子龙舟集训队由1名教练员和18名运动员组成。其中，教练员是来自福建的林敬伟，来自福建的运动员有9人，分别是陈梓桓、陈芳佳、刘煜、舒亮、王晓东、余海杰、张志成、郑家欣、廖生斌。中国女子龙舟集训队同样由1名教练员和18名运动员组成，以浙江队为主体组建。

昨日，记者联系到陈芳佳。他告诉记者，目前自己正跟随国家集训队在湖北恩施进行封闭式训练，集训时间持续至9月，然后转战浙江温州进行最后的冲刺备战。

福建男子龙舟队于今年3月25日组建，由陈芳佳担任队长。福建男子龙舟队虽然初出茅庐，却成绩斐然，在龙舟项目国家集训队选拔赛中，拿下男子组总分第一的好成绩并全员通过赛后体能测试，成功入选杭州亚运会名单。今年10月4日至6日，这支以福建队为主体组建的中国龙舟队将亮相杭州亚运会，代表中国角逐男子200米、500米、1000米三个项目的金牌。这也将是陈芳佳第四次参加亚运会。

2023 四国篮球赛落幕 福建浔兴三战全胜夺冠

本报讯（记者 林小杰）24日，为期3天的2023四国篮球俱乐部争霸赛在厦门嘉庚体育馆圆满落幕。作为中国代表队，福建浔兴队力压群雄，以三战全胜的成绩夺冠。

记者了解到，2023四国篮球赛由福建省篮球协会、厦门市体育局及集美区政府主办，比赛于6月22日至24日在厦门嘉庚体育馆举行。福建浔兴队与美国ABA德克萨斯繁荣队、意大利国家明星队及阿根廷竞技队四支职业篮球俱乐部的50名运动员同台竞技，为篮球爱好者奉上超燃篮球盛宴。

在前两场比赛中，福建浔兴队分别以91:73、77:65战胜阿根廷竞技队和美国ABA德克萨斯繁荣队。在最后一场比赛中，福建浔兴队与本次比赛最后一名对手意大利国家明星队展开交锋。

首节比赛，福建浔兴队的孙若松接到黎伊扬的长传，一记快攻上篮得分，为球队首开纪录，随即，双方展开拉锯战。第一节比赛结束，福建浔兴队以29:18领先对手。次节比赛，福建浔兴队延续火热手感，频频命中三分球。反观意大利国家明星队，他们外线手感全无，被福建浔兴队一举拉开比分。上半场比赛结束，福建浔兴队领先优势扩大至26分。

下半场易边再战，福建浔兴队的黎伊扬三分球三投三中，对手不得不请求暂停。暂停回来，意大利国家明星队利用连续传导和挡拆追赶比分。末节决战，福建浔兴队把握住两位数的分差优势，攻守有致。意大利明星队见追分无望，主动鸣金收兵。全场比赛结束，福建浔兴队以91:67大胜意大利国家明星队。本场比赛，黎伊扬砍下25分，荣获 MVP。

最终，福建浔兴队获得本次四国篮球俱乐部争霸赛冠军，意大利国家明星队获得第二名，阿根廷竞技队获得第三名。

第二届国际大体联足球世界杯中国代表队选拔赛

女子组“生死战” 北师大女足1:0险胜上体大女足



本报讯（记者 张茂霖 秦越）昨日，第二届国际大体联足球世界杯中国大学生足球队代表队选拔赛第三轮比赛进行，北京师范大学女足与上海体育大学女足的关键之战在晋江市足球训练中心打响。赛前，双方在第二轮比赛中均取得两连胜。本场比赛的胜负将决定女子组的冠军归属。

比赛一开始，双方迅速进入状态。随着比赛进行，北京师范大学

女足逐渐占据上风，她们的控球率更高，创造的射门机会也更多。第10分钟，北京师范大学女足通过配合，由18号球员王婷在禁区内一步直打球门右角，皮球从门将指尖飞过直入球门，取得1:0领先。

第18分钟，北京师范大学女足还制造了一次“单刀”机会，可惜她们没能把握机会扩大领先优势。不过，在第19分钟，上海体育大学女

6号球员金婷婷由于防守时动作过大，被裁判直接红牌罚下场，球队不得不少1人。上半场比赛结束，北京师范大学女足以1:0领先。

下半场易边再战，上海体育大学女足也开始发动反击，多次形成有威胁进攻。第61分钟，上海体育大学女足在快攻中形成单刀机会，可惜错失扳平比分良机。最终，1:0的比分未能被改写。

北京师范大学女足以三战全胜9积分的成绩排名女子组第一，上海体育大学女足以6积分排名女子组第二。河海大学男足以6积分排名男子组第一，北京航空航天大学、东华大学队均以5积分遗憾无缘男子组第一。至此，第二届国际大体联足球世界杯中国大学生足球队代表队选拔赛圆满收官。

据悉，本次选拔赛于22日至25日在晋江举行，8支球队在晋江市足球训练中心、泉州职业技术大学、晋江市体育中心足球场进行单循环3轮比赛，按照积分排定最终名次。

赛后声音

北师大女足主教练毕妍：我们的梦想是冠军

本报记者 张茂霖

本次选拔赛，北京师范大学女足以三战全胜的战绩拿到女子组第一名。赛后，北京师范大学女足主教练毕妍告诉记者，这将是球队第二次代表中国大学生足球队参加在晋江举办的国际大体联足球世界杯，她们今年的目标是代表中国夺冠。

“上一届我们拿到了第四名的成绩，今年在晋江主场作战，我们希望能够冲击冠军，这是每一名球员的梦想。”毕妍告诉记者，“今天能够赢下最后一场比赛，再次代表中国队征战，每一名球员都非常高兴。”

谈及本场比赛，毕妍表示，上海体育大学女足的实力非常强，双方都拼尽了全力，奉献了一场精彩的比赛。“我们在上半场抓住了进球的机会，最终取得了胜利，这是大家共同努力的结果。很荣幸能第二次代表中国队参加

国际大体联足球世界杯，我们会全力以赴备战。”

“今年球队的备战任务很重，有很多比赛要打。赛前，我们这支球队仅仅磨合了一个礼拜就来晋江参赛，大家的状态还不是最好。”毕妍说，“国字号选手张琳艳没能参加本次比赛，有点遗憾。但相信在10月份的比赛，她会加入，我们也会好好备战，打造一支状态最好的球队。”

不敌卫冕冠军 陈情缘黄芊芊 获亚锦赛团体银牌

本报讯（记者 李诗怡）近日，在江苏无锡举行的2023年亚洲击剑锦标赛迎来女子花剑团体赛的较量，晋籍剑客陈情缘、黄芊芊携手队友亮相，一路闯进决赛。经过角逐，中国队以27:45不敌卫冕冠军日本队，收获银牌。

女子花剑团体赛中，中国队由新科亚锦赛个人冠军陈情缘带领黄芊芊、傅依婷、蔡苑廷出战。值得一提的是，四人均来自福建。

决赛一开始，中国队开局不利，前三局被日本队打出2:15的总比分，落后13分。第四局开始，中国队的状态有明显回升，陈情缘单局打出7:5，帮助中国队缩小与对手的分差。随后上场的黄芊芊和蔡苑廷也果断亮剑，积极追分，双方分差一度缩小到5分。不过，随着日本队进攻效率提升，中国队的出手被再次压制，分差被继续拉大。九局比赛结束，中国队以27:45负于日本队，继上届亚锦赛二度获得团体银牌。先前，陈情缘已收获女子花剑个人冠军，为中国队斩获本届亚锦赛首枚金牌。

本届亚锦赛，日本队以4金1银2铜居金牌榜之首，韩国队收获3金5银4铜位列第二，中国队收获2金3银6铜排名第三。

晋江市老年人气排球比赛 梅岭队包揽男女冠军

本报讯（记者 李诗怡）日前，晋江市第二届老年人健身节暨第十八届老年人气排球比赛在晋江市老年活动中心综合馆举行，共展开27场精彩较量。最终，梅岭队凭借出色表现，一举包揽男女组冠军。

本次比赛吸引了来自全市11支队伍、近120名选手参加。经过角逐，梅岭队包揽男子组和女子组冠军，英林队、金井队分获男子组二、三名，英林队、青阳队分获女子组二、三名。

据悉，本次比赛由晋江市老年人体育协会主办，各镇（街道）、市直各系统老体协、老年大学每个单位可报男女各一队。男运动员需在1971年12月31日前出生，女运动员需在1973年12月31日前出生，全体运动员年龄上限为75周岁。